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I. METODOLOGÍA

� Se aplicó una encuesta a 80 líderes políticos nacionales entre los días 7 de mayo y
29 de junio. Los cuales fueron seleccionados al azar dentro de un marco de 249
políticos definido en conjunto con el SNAP.

� El cuestionario consistió en preguntas abiertas en su mayoría y algunas
precodificadas y tuvo una duración de alrededor de 30 minutos. El mismo se aplicó
de forma telefónica en el 90% de los casos.

� El margen de error para muestras de este tamaño y diseño es de +/-8.9% con un� El margen de error para muestras de este tamaño y diseño es de +/-8.9% con un
nivel de confianza del 95%. Si bien se incluyen en el informe aperturas según
variables básicas y cargo político al que pertenecen se advierte que el margen de
error aumenta significativamente.

� Se definieron como líderes políticos nacionales a los integrantes del Poder
Ejecutivo, directores y sub directores de tres entes autónomos, integrantes del
Parlamento (50% Senadores y 50% Diputados), Intendentes y Secretarios
Generales, e integrantes de directorios de los tres principales partidos políticos
(Partido Nacional, Partido Colorado y Frente Amplio) atribuyéndole el número de
casos correspondiente a su peso.



METODOLOGÍA

� Para el caso de los Senadores, dado que se agotó el marco de sustitutos se decidió
reemplazar por Diputados. En total se sustituyeron 8 casos de los Senadores.

� Se registraron 72 rechazos de un total de 152 contactos que se realizaron. A
continuación se desagregan los rechazos según partido político de pertenencia:

%

FA 40

PN 20

PC 12

� Debilidad del estudio: no hay comparación con otra medición.

� Para el análisis se segmentó la información según tramos de edad, sexo, nivel
educativo y autoidentificación ideológica, así como el sector político al que
pertenecen.

� Se comparan los datos con mediciones de opinión pública de nuestro monitor
regular y estudios realizados para el SNAP y MVOTMA.

PC 12

Total 72



n %

SEXO

Masculino 70 86

Femenino 11 14

EDAD

31 a 50 años 25 31

51 a 60 años 30 37

60 y más años 23 28

Ns/Nc 3 4

NIVEL EDUCATIVO

DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA

Marco Muestra

Poder Ejecutivo 39 12

Entes Autónomos 12 4NIVEL EDUCATIVO

Secundaria o menos 20 25

Universitaria 51 63

Ns/Nc 10 12

AUTOIDENTIFICACIÓN 
IDEOLÓGICA

Izquierda 11 14

Centro-izquierda 40 49

Centro 22 27

Centro-derecha 2 2

No sabe, no opina 6 7

TOTAL 81 100

Parlamento 130 42

Intendentes 13 4

Partidos Políticos 55 19

TOTAL 249 81



I. PERCEPCIONES SOBRE PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS



� Al consultar por el principal problema del país se observa que en primer lugar se
ubica “la inseguridad, delincuencia” con un 23% de las respuestas, seguido por un
número prácticamente igual de respondientes quienes consideran que son “los
problemas sociales, el hambre y la pobreza” (22%). En tercer lugar, con un 15% de
las opiniones se ubica “la situación económica” y en cuarto lugar con un 12% “el
desempleo, la desocupación”.

PERCEPCIÓN SOBRE PRINCIPALES PROBLEMAS DEL PAÍS

� Si comparamos estos resultados con los relevados en los estudios de opinión
pública regulares se observa que, si bien los principales problemas que se plantean
de manera espontánea son los mismos, el orden y distribución de las mismas varía
sustantivamente. A partir del mes de marzo de este año el tema de la inseguridad
comienza a registrarse en primer lugar dentro de los principales problemas con un
39% de las opiniones, alcanzando en junio el 45%. Como consecuencia de este
cambio, el tema del “desempleo” pasa a un segundo lugar (39%), seguido de “la
situación económica” (14%) y “los problemas sociales” (7%).



1ª Mención n

Inseguridad / delincuencia 23 19

Problemas sociales / pobreza / hambre 22 18

Situación económica 15 12

Desempleo, desocupación/falta de trabajo 12 10

Educación 9 7

PERCEPCIÓN SOBRE PRINCIPALES PROBLEMAS DEL PAÍS

LIDERES POLÍTICOS (N=81)

Educación 9 7

Falta de industrias, no hay incentivos de 
produccion

9 7

Crisis mundial 5 4

Bajos salarios 2 2

El gobierno, mala administración 1 1

Vivienda 1 1

Total 100 81

¿Cuál diría que es el principal problema del país? ¿Y en segundo lugar? 



PERCEPCIÓN SOBRE PRINCIPALES PROBLEMAS DEL PAÍS
(ENCUESTA DE OPINIÓN PÚBLICA)
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PERCEPCIÓN SOBRE PRINCIPALES PROBLEMAS DEL PAÍS -
SERIE SUMA DE MENCIONES (ENCUESTA DE OPINIÓN 

PÚBLICA)
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II. IMPORTANCIA DE TEMAS AMBIENTALES



� El 100% de los líderes políticos encuestados asignan una gran importancia a los
temas medioambientales, diferenciándose solamente entre quienes los consideran
“muy importantes” (79%) y quienes afirman que es “bastante importante” (21%).

� A nivel de la opinión pública, se observa que si bien la gran mayoría lo considera
un tema importante, solamente un 45% lo considera “muy importante” y un 40%
bastante importante, mientras que un 11% afirma que es “poco importante”.

IMPORTANCIA DE TEMAS AMBIENTALES

� El nivel de importancia es mayor entre los hombres, entre los más jóvenes y entre
los representantes del Parlamento e Intendencias.

� Al consultar a los líderes políticos por la importancia y gravedad del problema del
medio ambiente en nuestro país se observa que, sin mayores diferencias con las
opiniones registradas en las encuestas de opinión pública en el mes de mayo, un
30% considera que es un problema grave y un 68% considera que es un problema
importante pero no grave y un 2% afirma que no es un problema importante.



� Dentro de los líderes políticos, quienes consideran que es un problema grave es
mayor entre las mujeres, entre los mayores de 61 años, y los integrantes del
cuerpo directivo de partidos políticos, así como entre quienes se definen como de
“centro derecha”.

� Al mismo tiempo se preguntó cuánto percibían que las autoridades en general
están haciendo al respecto con lo cual un 70% respondió que están haciendo

IMPORTANCIA DE TEMAS AMBIENTALES

“mucho” o “bastante”, un 27% “poco” y un 1% “nada”.

� Las opiniones acerca de que las autoridades hacen “mucho” o “bastante” son
mayores entre los hombres, no muestran diferencias significativas entre franjas
etarias, es mayor entre los líderes integrantes del Poder Ejecutivo y entre quienes
se definen como de izquierda o centro izquierda.



OPINIÓN PÚBLICA LÍDERES

2005 2006 2007 2008 2009

Muy importante 50 60 54 45 79

Bastante importante 38 32 33 40 21

IMPORTANCIA  ASIGNADA A TEMAS AMBIENTALES

LIDERES POLÍTICOS (n=81)

Poco importante 8 6 10 11 --

Nada importante 2 0 2 3 --

N/S 2 2 1 1 --

Total 100 100 100 100 100

¿Cuánta importancia le da Ud. a los temas ambientales? Diría que es un tema muy importante, bastante importante, poco importante o 
nada importante.?



Muy importante
Bastante 

importante
Total

SEXO

Masculino 83 17 100

Femenino 55 45 100

EDAD

31 a 50 años 88 12 100

IMPORTANCIA  ASIGNADA A TEMAS AMBIENTALES

LIDERES POLÍTICOS (n=81), SEGÚN VARIABLES BÁSICAS

31 a 50 años 88 12 100

51 a 60 años 70 30 100

61 y más años 78 22 100

NIVEL EDUCATIVO

Secundaria o menos 85 15 100

Universitaria 76 24 100

Ns/Nc 80 20 100

TOTAL 79 21 100

¿Cuánta importancia le da Ud. a los temas ambientales? Diría que es un tema muy importante, bastante importante, poco importante o 
nada importante.?



Muy importante
Bastante 

importante
Total

CARGO

Poder Ejecutivo 75 25 100

Entes Autónomos 50 50 100

Parlamento 86 14 100

Intendentes 100 - 100

Partidos Políticos 68 32 100

AUTOIDENTIFICACIÓN IDEOLOGICA

IMPORTANCIA  ASIGNADA A TEMAS AMBIENTALES

LIDERES POLÍTICOS (n=81), SEGÚN VARIABLES POLITICAS

AUTOIDENTIFICACIÓN IDEOLOGICA

Izquierda 64 36 100

Centro-izquierda 78 23

Centro 82 18 100

Centro-derecha 100 -- 100

TOTAL 79 21 100

¿Cuánta importancia le da Ud. a los temas ambientales? Diría que es un tema muy importante, bastante importante, poco importante o 
nada importante.?



QUÉ TIPO DE PROBLEMA ES EL MEDIO AMBIENTE EN NUESTR O PAÍS 
(SERIE)

Líderes n %

Es un problema grave 24 30

Es un problema importante 
pero no es grave

55 68

No es un problema 
importante

2 2
3 11 8

11 12
9 7

1 3 1 2 3 2 2

OPINIÓN PÚBLICA

17

Hablando del medio ambiente, Usted diría que 
en nuestro país es un problema grave, es 
importante pero no es grave, o no es un 
problema importante?

importante

Total 81 100

43
30 32 31 25 29 30 32 31

52

54
57 60

56
57 57

59 61

3
12 11 8

17 11 12
9 7

Jul.99 Abr.08 Jun.08 Ago.08 Oct.08 Dic.08 Feb.09 Abr.09 May .09

Es un problema grave Es un problema importante pero no es grave

No es un problema importante No sabe, no contesta



Es un problema 
grave

Es un problema 
importante pero 

no es grave

No es un 
problema 

importante
Total

SEXO

Masculino 29 69 3 100

Femenino 36 64 -- 100

EDAD

31 a 50 años 28 68 4 100

QUÉ TIPO DE PROBLEMA ES EL MEDIO AMBIENTE EN NUESTR O PAÍS, 

SEGÚN VARIABLES BÁSICAS

31 a 50 años 28 68 4 100

51 a 60 años 27 70 3 100

61 y más años 35 65 -- 100

NIVEL EDUCATIVO

Secundaria o menos 35 60 5 100

Universitaria 25 73 2 100

Ns/Nc 40 60 -- 100

TOTAL 30 68 2 100

Hablando del medio ambiente, Usted diría que en nuestro país es un problema grave, es importante pero no es 
grave, o no es un problema importante?



Es un problema 
grave

Es un problema 
importante pero 

no es grave

No es un 
problema 

importante
Total

CARGO

Poder Ejecutivo 25 67 8 100
Entes Autónomos -- 100 -- 100
Parlamento 31 67 2 100
Intendentes -- 100 -- 100

Partidos Políticos 42 58 -- 100

QUÉ TIPO DE PROBLEMA ES EL MEDIO AMBIENTE EN NUESTR O PAÍS, 

SEGÚN VARIABLES POLITICAS

Partidos Políticos 42 58 -- 100
AUTOIDENTIFICACIÓN 
IDEOLOGICA
Izquierda 36 64 -- 100
Centro-izquierda 18 78 5 100

Centro 45 55 -- 100
Centro-derecha 50 50 -- 100
TOTAL 30 68 2 100

Hablando del medio ambiente, Usted diría que en nuestro país es un problema grave, es importante pero no es 
grave, o no es un problema importante?



CUÁNTO HACEN LAS AUTORIDADES PARA SOLUCIONAR EL PRO BLEMA 
DEL MEDIO AMBIENTE EN NUESTRO PAÍS (Serie)

Líderes n %

Mucho 15 19

Bastante 41 51

20

¿Y cuánto diría Ud. que están haciendo las autoridades ambientales al respecto? ¿Mucho, bastante, poco o nada?

Poco 22 27

Nada 1 1

NS/NC 2 2

Total 81 100



Mucho Bastante Poco Nada NS/NC Total

SEXO

Masculino 20 50 26 1 3 100

Femenino 9 55 36 -- -- 100

EDAD

31 a 50 años 100

CUÁNTO HACEN LAS AUTORIDADES PARA SOLUCIONAR EL PRO BLEMA 
DEL MEDIO AMBIENTE EN NUESTRO PAÍS , SEGÚN VARIABLE S BÁSICAS

31 a 50 años 12 48 40 -- -- 100

51 a 60 años 23 50 20 3 3 100

61 y más años 22 52 22 -- 4 100

NIVEL EDUCATIVO

Secundaria o menos 25 55 15 -- 5 100

Universitaria 16 47 33 2 2 100

Ns/Nc 20 60 20 -- -- 100

TOTAL 19 51 27 1 2 100

¿Y cuánto diría Ud. que están haciendo las autoridades ambientales al respecto? ¿Mucho, bastante, poco o 
nada?



Mucho Bastante Poco Nada NS/NC Total

CARGO

Poder Ejecutivo 25 75 -- -- -- 100
Entes Autónomos -- 75 25 -- -- 100
Parlamento 17 50 29 -- 5 100

Intendentes 25 50 25 -- -- 100
Partidos Políticos 21 32 42 5 -- 100

CUÁNTO HACEN LAS AUTORIDADES PARA SOLUCIONAR EL PRO BLEMA 
DEL MEDIO AMBIENTE EN NUESTRO PAÍS , SEGÚN VARIABLE S POLITICAS

Partidos Políticos 21 32 42 5 -- 100
AUTOIDENTIFICACIÓN 
IDEOLOGICA
Izquierda 45 45 9 -- -- 100

Centro-izquierda 20 70 8 -- 3 100
Centro 9 18 68 5 -- 100
Centro-derecha -- 100 -- -- -- 100

TOTAL 19 51 27 1 2 100

¿Y cuánto diría Ud. que están haciendo las autoridades ambientales al respecto? ¿Mucho, bastante, poco o 
nada?



III. PERCEPCIONES SOBRE EL MEDIO AMBIENTE EN 
URUGUAY



� Las opiniones de los líderes políticos respecto a la calidad ambiental del Uruguay
son mayoritariamente positivas, con un 17% que la evalúa como “muy buena” y un
72% como “buena”, mientras que un 8% la describe como “regular” o “mala”.

� Las valoraciones positivas de la calidad del ambiente se registran principalmente
entre los hombres, y entre representantes de entes autónomos e intendencias, sin
grandes diferencias según tramos de edad.

PERCEPCIONES SOBRE EL MEDIO AMBIENTE EN URUGUAY

� Al mismo tiempo los juicios continúan siendo optimistas cuando se consulta acerca
de si la calidad ambiental en Uruguay está mejorando, dónde se observa que un
43% de los políticos encuestados perciben que “está mejorando”. Asimismo un
32% considera que “se mantiene constante” y un 23% que “está empeorando”.

� El optimismo acerca del desarrollo de la calidad ambiental es mayor entre los
representantes del poder ejecutivo y las intendencias.



� También se consultó acerca de cuáles son los principales problemas medio
ambientales en nuestro país, con lo cual se relevó que la mitad de las opiniones
(52%) refieren a los problemas de la disposición de basura, seguido de un 46% que
refiere a la contaminación del agua, un 35% al uso inadecuado de agroquímicos y
un 20% a la contaminación del aire.

� Al igual que ocurre con cuáles son los principales problemas del país a nivel de
opinión pública, los principales problemas del medio ambiente se repiten si bien lo

PERCEPCIONES SOBRE EL MEDIO AMBIENTE EN URUGUAY

opinión pública, los principales problemas del medio ambiente se repiten si bien lo
hacen en diferentes proporciones. En el caso de los líderes políticos se observa que
el tema de la erosión de suelos y los cambios en el uso de los suelos que se usan a
gran escala asciende a un 25%, mientras que en los estudios de opinión pública se
registraba un 10% de las opiniones vinculadas con este tema. También aparece por
primera vez, en el caso de los líderes políticos, el tema del cambio climático como
uno de los principales problemas medioambientales.



� Si se consulta por el principal efecto de los problemas ambientales, se observa que
un 60% de las opiniones refieren a que afecta la calidad de vida de las personas,
seguido de un 49% que opina que afecta la salud. Recién en tercer lugar se
menciona la pérdida de recursos naturales del país (26%), y en cuarto se hace
referencia a que estos problemas generan limitaciones al desarrollo del país (21%).

� En cuanto a quiénes son los principales responsables, un 33% de los encuestados
dijo que lo son “todos”, a diferencia de lo que mostraban los estudios de opinión

PERCEPCIONES SOBRE EL MEDIO AMBIENTE EN URUGUAY

dijo que lo son “todos”, a diferencia de lo que mostraban los estudios de opinión
pública, donde este tipo de respuestas prácticamente no aparecen y donde se
responsabiliza principalmente a “la gente”. En el caso de los líderes políticos, un
30% evalúa que los principales responsables son “la gente”, un 21% “el Estado”, y
un 10% “los empresarios” , con solamente un 1% que responsabiliza a “los
políticos”.



LIDERES % n

Muy buena 17 14

Buena 72 58

Regular 9 7

EVALUACIÓN DE LA CALIDAD AMBIENTAL EN URUGUAY

Regular 9 7

Mala 1 1

No sabe, no contesta 1 1

Total 100 81

¿Cómo evalúa la calidad ambiental en Uruguay?



Muy buena Buena Regular Mala Ns/Nc Total

SEXO

Masculino 20 70 9 -- 1 100

Femenino -- 82 9 9 -- 100

EDAD

31 a 50 años 8 84 8 -- -- 100

51 a 60 años 27 63 3 3 3 100

EVALUACIÓN DE LA CALIDAD AMBIENTAL EN URUGUAY, SEGÚ N 
VARIABLES BÁSICAS

51 a 60 años 27 63 3 3 3 100

61 y más años 17 70 13 -- -- 100

NIVEL EDUCATIVO

Secundaria o menos 30 65 5 -- -- 100

Universitaria 14 76 6 2 2 100

Ns/Nc 10 60 30 -- -- 100

TOTAL 17 72 9 1 1 100

¿Cómo evalúa la calidad ambiental en Uruguay?



EVALUACIÓN DE LA CALIDAD AMBIENTAL EN URUGUAY, SEGÚ N 
VARIABLES POLÍTICAS

Muy buena Buena Regular Mala Ns/Nc Total

CARGO

Poder Ejecutivo 33 50 17 -- -- 100

Entes Autónomos 25 75 -- -- -- 100

Parlamento 10 79 10 -- 2 100
Intendentes 25 75 -- -- -- 100
Partidos Políticos 21 68 5 5 -- 100

AUTOIDENTIFICACIÓN 

¿Cómo evalúa la calidad ambiental en Uruguay?

AUTOIDENTIFICACIÓN 
IDEOLOGICA
Izquierda 9 73 18 -- -- 100
Centro-izquierda 23 73 3 3 -- 100
Centro 18 68 14 -- -- 100

Centro-derecha -- 100 -- -- -- 100
TOTAL 17 72 9 1 1 100



PERCEPCIÓN ACERCA DE LA MEJORA DE LA CALIDAD AMBIEN TAL 
EN URUGUAY

OPINIÓN PÚBLICA LÍDERES

2005 2006 2007 2008 2009

Esta mejorando 18 19 18 18 43

Se mantiene constante 62 62 52 54 32

En su opinión la calidad ambiental en Uruguay....

Esta empeorando 14 14 22 23 23

No sabe, no contesta 6 5 9 5 1

Total 100 100 100 100 100



PERCEPCIÓN ACERCA DE LA MEJORA DE LA CALIDAD AMBIEN TAL 
EN URUGUAY, SEGÚN VARIABLES BÁSICAS

Esta 
mejorando

Se mantiene 
constante

Esta 
empeorando

Ns/Nc Total

SEXO

Masculino 43 31 24 1 100

Femenino 45 36 18 -- 100

EDAD

31 a 50 años 32 44 24 -- 100

En su opinión la calidad ambiental en Uruguay....

31 a 50 años 32 44 24 -- 100

51 a 60 años 47 30 23 -- 100

61 y más años 43 26 26 4 100

NIVEL EDUCATIVO

Secundaria o menos 70 15 15 -- 100

Universitaria 33 37 27 2 100

Ns/Nc 40 40 20 -- 100

TOTAL 43 32 23 1 100



PERCEPCIÓN ACERCA DE LA MEJORA DE LA CALIDAD AMBIEN TAL 
EN URUGUAY, SEGÚN VARIABLES POLITICAS

Esta 
mejorando

Se mantiene 
constante

Esta 
empeorando

Ns/Nc Total

CARGO

Poder Ejecutivo 67 25 8 -- 100

Entes Autónomos 25 50 25 -- 100

Parlamento 40 33 24 2 100
Intendentes 75 25 -- -- 100
Partidos Políticos 32 32 37 -- 100

AUTOIDENTIFICACIÓN 

En su opinión la calidad ambiental en Uruguay....

AUTOIDENTIFICACIÓN 
IDEOLOGICA
Izquierda 55 9 36 -- 100
Centro-izquierda 58 38 5 -- 100
Centro 23 32 45 -- 100

Centro-derecha -- -- 50 50 100
TOTAL 43 32 23 1 100



PERCEPCIÓN DE CUÁL ES EL PROBLEMA AMBIENTAL MÁS 
IMPORTANTE SOBRE EL QUE SE DEBERÍA ACTUAR                  

(Suma de Menciones)

Pensando en nuestro país, ¿cuál diría que es el problema ambiental más importante sobre el que se debería actuar?, ¿Y en segundo lugar? ¿Y 
en tercero? (PREGUNTA PRECODIFICADA)



OPINIÓN PÚBLICA LÍDERES

2006 2007 2008 2009

Disposición inadecuada de la basura 21 22 33 52

Contaminación del agua 29 23 27 46

Uso de agroquímicos 9 9 11 35

Contaminación del aire 14 14 13 20

Erosión de los suelos 2 2 4 16

Deterioro de la costa 6 5 10 15

Sistema energético -- -- -- 14

PERCEPCIÓN DE CUÁL ES EL PROBLEMA AMBIENTAL MÁS 
IMPORTANTE SOBRE EL QUE SE DEBERÍA ACTUAR (Suma de 

Menciones)

Sistema energético -- -- -- 14

Ausencia o malas condiciones de saneamiento 25 20 25 12

Cambios en el uso de los suelos a gran escala que modifican -- -- - - 9

Cambios climáticos globales 1 7 3 8

Uso de transgénicos 4 4 4 7

Modificación de paisajes naturales 4 4 5 5

Impactos ambientales negativos de la forestación 6 8 8 4

Pobreza -- -- -- 3

Sobreexplotación de recursos naturales -- -- -- 1

Pérdida de especies nativas de animales y plantas 5 7 9 --

Malas condiciones de la vivienda 11 11 12 --

Contaminación de plantas de celulosa 5 6 8 --

Otros -- -- -- --



OPINIÓN ACERCA DE CUÁL ES EL PRINCIPAL EFECTO DE LO S 
PROBLEMAS AMBIENTALES (Suma de Menciones)

¿Cuál considera usted que constituye el principal efecto de los problemas ambientales?  ¿Y en segundo lugar? (PREGUNTA PRECODIFICADA)



PERCEPCIÓN ACERCA DE QUÍÉN ES EL PRINCIPAL RESPONSA BLE 
DE LOS PROBLEMAS DEL MEDIO AMBIENTE EN URUGUAY

OPINIÓN PÚBLICA LÍDERES

2005 2006 2007 2008 2009

Todos -- 4 -- -- 33

La gente 56 54 59 56 30

¿Quién diría Ud. que es el principal responsable de los problemas del ambiente en Uruguay?

El Estado 12 16 17 14 21

Los empresarios 18 9 8 12 10

Los políticos 10 8 8 8 1

Otros 1 1 2 1 5

Total 100 100 100 100 100



Todos La gente El Estado 
Los 

empresarios
Los 

políticos
Otros Total

SEXO

Masculino 31 33 23 7 1 4 100

Femenino 45 9 9 27 -- 9 100

EDAD

PERCEPCIÓN ACERCA DE QUÍÉN ES EL PRINCIPAL RESPONSA BLE 
DE LOS PROBLEMAS DEL MEDIO AMBIENTE EN URUGUAY (n =  81), 

SEGÚN VARIABLES BÁSICAS

EDAD

31 a 50 años 36 32 24 4 -- 4 100

51 a 60 años 23 30 27 13 -- 7 100

60 y más años 39 30 13 13 -- 4 100

NIVEL EDUCATIVO

Secundaria o menos 15 35 35 10 -- 5 100

Universitaria 39 25 20 10 -- 6 100

Ns/Nc 40 40 -- 10 10 -- 100

TOTAL 33 30 21 10 1 5 100

¿Quién diría Ud. que es el principal responsable de los problemas del ambiente en Uruguay?



Todos La gente El Estado 
Los 

empresarios
Los 

políticos
Otros Total

CARGO

Poder Ejecutivo 25 25 8 17 -- 25 100

Entes Autónomos 40 31 21 5 2 -- 100
Parlamento 75 -- -- 25 -- -- 100
Intendentes 25 50 25 -- -- 100
Partidos Políticos 16 32 32 16 -- 5 100

PERCEPCIÓN ACERCA DE QUÍÉN ES EL PRINCIPAL RESPONSA BLE 
DE LOS PROBLEMAS DEL MEDIO AMBIENTE EN URUGUAY, SEG ÚN 

VARIABLES POLÍTICAS

Partidos Políticos 16 32 32 16 -- 5 100

AUTOIDENTIFICACIÓN 
IDEOLOGICA
Izquierda 36 36 -- 18 -- 9 100
Centro-izquierda 38 30 15 8 3 8 100
Centro 23 23 45 9 -- -- 100

Centro-derecha 50 -- 50 -- -- 100
TOTAL 33 30 21 10 1 5 100

¿Quién diría Ud. que es el principal responsable de los problemas del ambiente en Uruguay?



IV. MEDIO AMBIENTE VS. ECONOMÍA Y EL ROL DEL 
ESTADO



� Una de las preguntas que generó más “ruido” fue en la que se plantearon
escenarios en los que se debía decidir entre la economía y el medio ambiente,
dado que la misma era dicotómica y se debía posicionar entre uno u otro
escenario. La frase que tuvo mayores niveles de aprobación (46%) fue “se debe dar
prioridad a la protección del Medio Ambiente aunque corra riesgo de enlentecer
el crecimiento económico”, mientras que un 16% dijo estar de acuerdo con que
“Se debe prioriza el crecimiento económico, aunque el medio ambiente se vea
afectado de alguna medida”. Ante la falta de opciones intermedias un 38% prefirió
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afectado de alguna medida”. Ante la falta de opciones intermedias un 38% prefirió
abstenerse de inclinarse por una u otra.

� Al igual que en los estudios de opinión pública, casi la totalidad de los encuestados
se mostró de acuerdo con frases en que se planteaba que “proteger el medio
ambiente es tan importante como promover el crecimiento económico” y que “El
gobierno debería buscar medidas que permitan conciliar las necesidades de
desarrollo económico con la protección del ambiente “.



� Por otro lado en el caso del escenario en que “Si se toman medidas de protección
ambiental que limiten el desarrollo de actividades económicas el Estado debe
indemnizar o reparar la pérdida económica que puedan tener los propietarios de
esos bienes” un 48% estuvo en desacuerdo, a diferencia de lo que ocurre en los
estudios de opinión pública, donde la mayoría se mostraba de acuerdo con dicha
medida. Mientras tanto un 72% está de acuerdo con que esto ocurra en caso de
que sean los empresarios quienes generen un deterioro ambiental y un 63% dijo
estar de acuerdo con que el aplicar soluciones es más costoso que evitar el
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estar de acuerdo con que el aplicar soluciones es más costoso que evitar el
problema.

� Al consultar si el Estado debe aumentar los recursos destinados al cuidado del
medio ambiente, un 87% está de acuerdo dentro de los cuales un 54% dice que
debe aumentar “mucho” y un 33% dice “poco”. Dentro de quienes evalúan que
deben aumentarlos “mucho” son en su totalidad representantes de Intendencias.



MEDIO AMBIENTE VS. CRECIMIENTO ECONÓMICO

LIDERES POLÍTICOS

OPINIÓN PÚBLICA LÍDERES

2005 2006 2007 2008 2009

Se debe dar prioridad  a la protección del Medio Ambiente 
aunque corra riesgo de enlentecer el crecimiento 
económico

49 53 60 57 46

Se debe prioriza el crecimiento económico, aunque el 

Hay discusiones sobre la relación entre el crecimiento económico y la protección del ambiente. ¿Cuál de estas dos afirmaciones representa 
mejor su punto de vista sobre el tema?

Se debe prioriza el crecimiento económico, aunque el 
medio ambiente se vea afectado de alguna medida.

34 38 31 31 16

Ninguno 0 2 0 0 --

No sabe, no contesta 17 7 8 12 38

Total 100 100 100 100 100



Se le debe dar prioridad a 
la protección del medio 

ambiente

Se debe dar prioridad 
al crecimiento 

económico
NS/NC Total

SEXO

Masculino 46 17 37 100

Femenino 45 9 45 100
EDAD

MEDIO AMBIENTE VS. CRECIMIENTO ECONÓMICO
LIDERES POLÍTICOS, SEGÚN VARIABLES BÁSICAS

EDAD
31 a 50 años 44 16 40 100
51 a 60 años 47 20 33 100

61 y más años 39 13 48 100
NIVEL EDUCATIVO
Secundaria o menos 40 10 50 100

Universitaria 49 16 35 100

Ns/Nc 40 30 30 100
TOTAL 46 16 38 100

Hay discusiones sobre la relación entre el crecimiento económico y la protección del ambiente. ¿Cuál de estas dos afirmaciones representa 
mejor su punto de vista sobre el tema?



Se le debe dar 
prioridad a la 

protección del medio 
ambiente

Se debe dar 
prioridad al 
crecimiento 
económico

NS/NC Total

CARGO

Poder Ejecutivo 25 25 50 100

Entes Autónomos 50 25 25 100

Parlamento 48 12 40 100

Intendentes 75 25 -- 100

MEDIO AMBIENTE VS. CRECIMIENTO ECONÓMICO
LIDERES POLÍTICOS, SEGÚN VARIABLES POLÍTICAS

Partidos Políticos 47 16 37 100

AUTOIDENTIFICACIÓN IDEOLOGICA

Izquierda 64 18 18 100

Centro-izquierda 50 13 38 100

Centro 32 23 45 100

Centro-derecha -- 50 50 100

TOTAL 46 16 38 100

Hay discusiones sobre la relación entre el crecimiento económico y la protección del ambiente. ¿Cuál de estas dos afirmaciones representa 
mejor su punto de vista sobre el tema?



GRADO DE ACUERDO CON FRASES…

Frases Serie 
Muy de 

acuerdo / de 
acuerdo

Ni de 
acuerdo ni 

en 
desacuerdo

Desacuerdo / 
Muy en 

desacuerdo
NS NC Total

Proteger el medio ambiente es tan 
importante como promover el 

crecimiento económico.

2005 79 6 4 11 100

2006 81 7 4 8 100

2007 85 2 1 12 100

2008 84 5 3 8 100

Líderes 93 2 4 1 100

El gobierno debería buscar 
2005 83 2 2 14 100

Le voy a leer una serie de frases y le pido que Ud. me diga si está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de ellas.

El gobierno debería buscar 
medidas que permitan conciliar las 

necesidades de desarrollo 
económico con la protección del 

ambiente

2005 83 2 2 14 100

2006 85 4 1 9 100

2007 85 2 1 12 100

2008 90 3 1 6 100

Líderes 95 2 3 - 100

Si se toman medidas de protección 
ambiental que limiten el desarrollo 

de actividades económicas el 
Estado debe indemnizar o reparar 
la pérdida económica que puedan 

tener los propietarios de esos 
bienes

2005 34 15 23 27 100

2006 46 14 20 19 100

2007 51 11 16 22 100

2008 45 10 25 20 100

Líderes 22 28 48 1 100



GRADO DE ACUERDO CON FRASES… (LÍDERES POLÍTICOS)

Frases
Muy de acuerdo / 

de acuerdo

Ni de acuerdo 
ni en 

desacuerdo

Desacuerdo / 
Muy en 

desacuerdo
NS NC Total

Si el desarrollo de actividades 
económicas generan un deterioro 

ambiental, el empresario 
debería compensar al resto de los 

ciudadanos por ese perjuicio.

72 16 11 1 100

Nuestra comprensión del 

Le voy a leer una serie de frases y le pido que Ud. me diga si está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de ellas.

Nuestra comprensión del 
funcionamiento de los ecosistemas 
naturales y como estos afectan el 

bienestar humano es muy limitada

72 14 12 2 100

El costo de implementar soluciones 
a problemas ambientales es mayor 

al costo de evitar el problema
63 6 25 6 100



CONSIDERA QUE EL GOBIERNO DEBE AUMENTAR LOS RECURSO S 
DESTINADOS AL CUIDADO DEL MEDIO AMBIENTE

¿Considera que el gobierno debería aumentar los recursos destinados al cuidado del medio ambiente?



Si, mucho Si, poco
No, solo 

mantenerlos
No sabe Total

SEXO

Masculino 56 31 10 3 100

Femenino 45 45 9 -- 100

EDAD

CONSIDERA QUE EL GOBIERNO DEBE AUMENTAR LOS RECURSO S 
DESTINADOS AL CUIDADO DEL MEDIO AMBIENTE, SEGÚN 

VARIABLES BÁSICAS

EDAD

31 a 50 años 56 36 8 -- 100

51 a 60 años 57 30 13 -- 100

60 y más años 43 39 9 9 100

NIVEL EDUCATIVO

Secundaria o menos 45 45 10 -- 100

Universitaria 53 35 8 4 100

Ns/Nc 80 -- 20 -- 100

TOTAL 54 33 10 2 100

¿Considera que el gobierno debería aumentar los recursos destinados al cuidado del medio ambiente?



Si, mucho Si, poco
No, solo 

mantenerlos
No sabe Total

CARGO

Poder Ejecutivo 50 42 8 -- 100

Entes Autónomos 50 50 -- -- 100
Parlamento 52 29 14 5 100
Intendentes 100 -- -- -- 100
Partidos Políticos 53 42 5 -- 100

CONSIDERA QUE EL GOBIERNO DEBE AUMENTAR LOS RECURSO S 
DESTINADOS AL CUIDADO DEL MEDIO AMBIENTE, SEGÚN 

VARIABLES POLITICAS

Partidos Políticos 53 42 5 -- 100

AUTOIDENTIFICACIÓN 
IDEOLOGICA
Izquierda 55 27 18 -- 100
Centro-izquierda 43 45 10 3 100
Centro 68 23 5 5 100

Centro-derecha 100 -- -- -- 100
TOTAL 54 33 10 2 100

¿Considera que el gobierno debería aumentar los recursos destinados al cuidado del medio ambiente?



V. CONOCIMIENTO DEL SNAP Y SUS AUTORIDADES



� Inicialmente se consultó cuáles consideraba las medidas más importantes para la
conservación de la diversidad biológica y un 33% respondió espontáneamente “la
creación de áreas naturales protegidas”. En segundo lugar se habló de la educación
(18%) y en tercer lugar “ordenar el uso del territorio” (17%).

� En cuanto a qué entiende por área natural protegida, un 41% respondió en
relación a un “área que se protege” y un 12% dijo que es “un área que el Estado
protege para mantener el equilibrio natural”, mientras que un 15% dijo que es un
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protege para mantener el equilibrio natural”, mientras que un 15% dijo que es un
lugar donde existen elementos de biodiversidad. En este caso los líderes políticos
plantearon respuestas que indicaban estar en algunos casos más informados que
la opinión pública en general.

� De las áreas naturales protegidas que recuerda aparece en primer lugar los
bañados de Rocha (17%), seguido de la Quebrada de los Cuervos (16%) y luego ya
con un porcentaje menor figuran el Cabo Polonio (9%) y el Valle del Lunarejo (7%).
Nuevamente las respuestas denotan mayor información que en el caso de la
opinión pública registrado por última vez en 2007, dónde un 87% declaraba no
conocer un área natural protegida.



� Al mismo tiempo un 41% de los líderes políticos dijo haber visitado un área natural
protegida de los cuales un 14% vistió los bañados de Rocha y un 8% el Cabo
Polonio, seguido por un 6% que visitó alguna vez la Quebrada de los Cuervos.

� Un 81% dice haber escuchado hablar acerca de la normativa que crea las Áreas
Naturales Protegidas, de los cuales un 43% no recuerda qué dice y dentro de
quienes recuerdan las respuestas resultan vagas. Sin embargo un 22% recuerda
que la autoridad responsable es el SNAP seguido de un 41% que dice la DINAMA y
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que la autoridad responsable es el SNAP seguido de un 41% que dice la DINAMA y
un 33% el MVOTMA.

� Al evaluar el grado de acuerdo con las frases “el país debe aumentar los recursos
destinados a la implementación de un SNAP como herramienta para contribuir a la
protección del medio ambiente” y “un SNAP es una oportunidad que puede traer
beneficios para el desarrollo económico y social del país” las respuestas van en la
misma línea que a nivel de la opinión pública donde alrededor del 80% están de
acuerdo con ambas.



� Esto mismo ocurre al plantear las frases “la implementación de un SNAP implica
restricciones para el desarrollo económico y social del país” y “No vale la pena que
el país invierta en la implementación del SNAP”, para las cuales prácticamente
todos los líderes políticos encuestados se posicionan en desacuerdo con las
mismas.

CONOCIMIENTO DEL SNAP Y SUS AUTORIDADES



OPINIÓN ACERCA DE QUÉ MEDIDAS CONSIDERA MÁS 
IMPORTANTES PARA LA CONSERVACIÓN DE LA DIVERSIDAD 

BIOLÓGICA (Suma de Menciones)

¿Cuáles son las medidas que considera más importantes para la conservación de la diversidad biológica? ¿y en segundo lugar? (PREGUNTA 
PRECODIFICADA) 



¿QUÉ ENTIENDE POR ÁREA NATURAL PROTEGIDA?

LÍDERES POLÍTICOS

Líderes

Área/reserva natural para proteger la fauna y la flora 26

Área que la ley dispone que tenga protección  especial 15

Es un Área donde existen elementos de biodiversidad 15

Área que el Estado protege para mantener el equilibrio natural 12

Área donde esta limitada la actividad humana y construcción 12Área donde esta limitada la actividad humana y construcción 12

Área donde no debe haber nada que la perjudique 7

Área jerarquizada por la propia naturaleza 2

Área con problemas en sus ecosistemas y diversidad afectada 2

Otro 1

No sabe/no contesta 6

Total 100

¿Qué entiende Ud. Por Área Natural Protegida?



OPINIÓN PÚBILCA

2005 2006 2007 2008

Espacio cuidado 1 3 4 9

Lugar para cuidar fauna y flora, reserva 8 9 7 7

Reserva Natural -- -- -- 5

Espacios verdes, espacio verde protegido 5 5 2 4

Zona natural 3 3 3 3

Lugar donde se protegen animales 2 2 1 3

Área restringida al publico 1 1 -- 3

¿QUÉ ENTIENDE POR ÁREA NATURAL PROTEGIDA?

Área restringida al publico 1 1 -- 3

Lugar que hay que preservar 5 3 5 3

Monte -- 1 2 2

Zona que debería ser protegida 8 7 3 2

Zona que no se puede contaminar 4 5 2 1

Lugar protegido de la acción del ser humano 1 4 4 --

Protección de la ecología de una zona -- 1 3 --

Zonas protegidas por la actuación del estado -- 3 3 --

Monte indígena -- 1 -- --

Recurso natural 2 1 -- --

Otros 8 2 7 4



OPINIÓN PÚBLICA

2006 2007

Cerro Pan de Azúcar 4 3

Parques (en general) 3 2

Zona de Rocha, lagos y bañados de 

Rocha
3 2

Quebrada de los Cuervos 3 1

ÁREA NATURAL PROTEGIDA QUE RECUERDA

Líderes

Bañados de Rocha 17

Quebrada de los Cuervos 16

Cabo Polonio 9

Valle del  Lunarejo 7

Laguna Negra 4

La sierra de minas 2

Rincón del Pérez 2

Humedales de Santa Lucia 2

Humedales 1

Parque Lecocq 2 1

Bañados de Santa Lucía 1 1

Fortaleza Santa Teresa 1 1

Piriápolis 1 0

Otros 5 2

No sabe 79 87

Total 100 100

¿Recuerda alguna en particular? 

Bosque de Ombúes 1

Cuenca del miguelete y pantanoso 1

Laguna Merín 1

Isla de Flores 1

Humedales de San Javier 1

Parque Rivera 1

Arroyo carrasco 1

Humedales del arroyo Maldonado 1

Palmar de Rocha 1

Laguna de Río Negro 1

No sabe/No contesta 26

Total 100



LUGAR DONDE QUEDA EL ÁREA NATURAL PROTEGIDA QUE REC UERDA
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Bañados de Rocha 52 17

Quebrada de los Cuervos 92 9 16

Cabo Polonio 26 9

Valle del  Lunarejo 100 7

Laguna Negra 7 8 4

Sierra de minas 100 100 2

Rincón del Pérez 100 2

Humedales de Santa Lucia 100 2

¿Recuerda en dónde queda? 

Humedales 4 1

Bosque de Ombues 4 1

Cuenca del miguelete y 
pantonoso

33 1

Laguna Merín 4 1

Isla de Flores 100 1

Humedales de San Javier 50 1

Parque Rivera 33 1

Arroyo carrasco 33 1

Humedales del arroyo 
Maldonado

100 1

Palmar de Rocha 4 1

Laguna de Río Negro 50 1

No sabe/no contesta 91 26

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100



VISITA A UN  ÁREA NATURAL PROTEGIDA 

Líderes

Bañados de Rocha 14

Cabo Polonio 8

Quebrada de los Cuervos 6

Humedales de Santa Lucia 3

Laguna Negra 3

Valle del  Lunarejo 1

¿Ha visitado alguna? ¿cuál?

Valle del  Lunarejo 1

Rincón del Pérez 1

Cuenca del Miguelete y Pantanoso 1

Mar de piedras 1

Parque Rivera 1

Humedales del arroyo Maldonado 1

Laguna de Rio Negro 1

Total 41



LA NORMATIVA DE SNAP (Líderes)

Líderes

Regula las condiciones para la protección de las 
áreas

12

Establece el sistema natural de áreas naturales/ 
protegidas

11

Limita la edificación y alteración de condiciones 
naturales

10

Protege la flora y la fauna 4Protege la flora y la fauna 4

Busca apoyo internacional 1

No recuerda que dice 43

Total 81

¿Conoce o ha escuchado hablar acerca de la normativa que crea el Sistema Nacional de Áreas Naturales Protegidas? ¿Podría decirme de qué 
clase de normativa se trata? ¿Recuerda algunos puntos que contempla esta normativa?



AUTORIDAD RESPONSABLE DE SNAP

¿ Sabría decirme cuál es la autoridad ambiental que es responsable de su implementación?



DINAMA
Poder 

Ejecutivo
MVOTMA SNAP Total

SEXO

Masculino 43 4 33 20 100

Femenino 27 -- 36 36 100

EDAD

AUTORIDAD AMBIENTAL RESPONSABLE DE LA IMPLEMENTACIÒ N 
DE SNAP

EDAD

31 a 50 años 48 8 36 8 100

51 a 60 años 43 3 33 20 100

60 y más años 35 -- 26 39 100

NIVEL EDUCATIVO

Secundaria o menos 30 10 25 35 100

Universitaria 45 2 33 20 100

Ns/Nc 40 -- 50 10 100

TOTAL 41 4 33 22 100

¿ Sabría decirme cuál es la autoridad ambiental que es responsable de su implementación?



DINAMA
Poder 

Ejecutivo
MVOTMA SNAP Total

CARGO

Poder Ejecutivo 67 -- 17 17 100

Entes Autónomos 50 -- 50 -- 100
Parlamento 38 7 31 24 100
Intendentes 50 -- 25 25 100
Partidos Políticos 26 -- 47 26 100

AUTORIDAD AMBIENTAL RESPONSABLE DE LA IMPLEMENTACIÒ N 
DE SNAP

Partidos Políticos 26 -- 47 26 100

AUTOIDENTIFICACIÓN 
IDEOLOGICA
Izquierda 55 -- 27 18 100
Centro-izquierda 48 3 23 28 100
Centro 36 5 41 18 100

Centro-derecha -- 50 -- 50 100
TOTAL 41 4 33 22 100

¿ Sabría decirme cuál es la autoridad ambiental que es responsable de su implementación?



GRADO DE ACUERDO CON FRASES…

Frases Serie 
Muy de 

acuerdo / de 
acuerdo

Ni de 
acuerdo ni 

en 
desacuerdo

Desacuerdo / 
Muy en 

desacuerdo
NS NC Total

El país debe aumentar los recursos 
destinados a la implementación de 
un SNAP como herramienta para 

contribuir a la protección del 
medio ambiente.

2005 72 8 6 14 100

2006 76 9 3 12 100

2007 77 5 4 14 100

2008 80 4 3 12 100

Le voy a leer una serie de frases y le pido que Ud. me diga si está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de ellas.

medio ambiente. Líderes 81 9 4 6 100

Un SNAP es una oportunidad que 
puede traer beneficios para el 

desarrollo económico y social del 
país.

2005 64 11 7 18 100

2006 67 12 4 16 100

2007 66 8 5 21 100

2008 73 6 4 17 100

Líderes 89 9 1 1 100



GRADO DE ACUERDO CON FRASES…

Frases Serie 
Muy de 

acuerdo / de 
acuerdo

Ni de 
acuerdo ni 

en 
desacuerdo

Desacuerdo / 
Muy en 

desacuerdo
NS NC Total

La implementación de un SNAP 
implica restricciones para el 

desarrollo económico y social del 
país.

2005 21 15 39 24 100

2006 15 19 46 20 100

2007 19 13 41 27 100

2008 17 9 50 25 100

Le voy a leer una serie de frases y le pido que Ud. me diga si está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de ellas.

país. 2008 17 9 50 25 100

Líderes 19 12 68 1 100

No vale la pena que el país invierta 
en la implementación del SNAP.

2005 16 11 53 19 100

2006 8 11 64 17 100

2007 11 8 62 20 100

2008 8 5 70 17 100

Líderes 2 2 95 0 100



VI. TEMAS AMBIENTALES EN SU TRABAJO POLÍTICO Y 

PARTICIPACIÓN EN ORGANIZACIONES VINCULADAS CON ESTA 

TEMÁTICA



� Un 53% de los entrevistados declaró que le otorga un peso “muy importante” a los
temas ambientales a la hora de tomar sus decisiones como político y un 37% dijo
darle un peso “bastante importante”.

� En cuanto a su participación en temas específicos vinculados con medio ambiente,
un 12% dijo haber trabajado en la comisión para la instalación de Botnia y un 11%
en una campaña para el cuidado del agua y el medio ambiente, seguido de un 9%
que dijo haber participado en la aprobación de leyes vinculadas con el medio

TEMAS AMBIENTALES EN SU TRABAJO POLÍTICO Y PARTICIP ACIÓN 
EN ORGANIZACIONES VINCULADAS CON ESTA TEMÁTICA

que dijo haber participado en la aprobación de leyes vinculadas con el medio
ambiente en general. Un 6% dijo haber trabajado directamente en la creación del
SNAP y un 23% dijo no haber trabajado en nada referido con esta temática.

� Al consultarles sobre actividades vinculadas con la participación en temas
medioambientales, un 75% dijo informarse sobre este tipo de temas, un 16% dijo
realizar aportes o donaciones, un 14% hacer campañas o actividades de
voluntariado en esta temática, un 7% es miembro de una organización
ambientalista y un 20% participó de alguna comisión o grupo de trabajo vinculado
con este tema. Comparando con los resultados relevados a nivel de opinión
pública, los líderes políticos nacionales declaran tener un mayor nivel de activismo
que el resto de la población.



IMPORTANCIA QUE LE OTORGA A LOS TEMAS AMBIENTALES E N 
SUS DECISIONES POLÍTICAS

LÍDERES

Muy importante 53

Bastante importante 37

¿Qué peso le otorga al tema ambiental al momento de tomar sus decisiones como político?

Poco importante 6

Nada importante --

No sabe, no contesta 4

Total 100



Muy 
importante

Bastante 
importante

Poco 
importantes

Ns/Nc Total

SEXO

Masculino 53 37 7 3 100

Femenino 55 36 -- 9 100

EDAD

IMPORTANCIA QUE LE OTORGA A LOS TEMAS AMBIENTALES E N 
SUS DECISIONES POLÍTICAS, SEGÚN VARIABLES BÁSICAS

31 a 50 años 40 48 8 4 100

51 a 60 años 60 33 3 3 100

61 y más años 57 30 9 4 100

NIVEL EDUCATIVO

Secundaria o menos 80 15 5 -- 100

Universitaria 39 51 4 6 100

Ns/Nc 70 10 20 -- 100

TOTAL 53 37 6 4 100

¿Qué peso le otorga al tema ambiental al momento de tomar sus decisiones como político?



Muy 
importante

Bastante 
importante

Poco 
importantes

Ns/Nc Total

CARGO

Poder Ejecutivo 42 50 -- 8 100

Entes Autónomos 50 50 -- -- 100
Parlamento 52 36 7 5 100
Intendentes 75 -- 25 -- 100
Partidos Políticos 58 37 5 -- 100

IMPORTANCIA QUE LE OTORGA A LOS TEMAS AMBIENTALES E N 
SUS DECISIONES POLÍTICAS, SEGÚN VARIABLES POLITICAS

Partidos Políticos 58 37 5 -- 100

AUTOIDENTIFICACIÓN 
IDEOLOGICA
Izquierda 45 36 -- 18 100
Centro-izquierda 53 40 8 -- 100
Centro 55 32 9 5 100

Centro-derecha 100 -- -- -- 100
TOTAL 53 37 6 4 100

¿Qué peso le otorga al tema ambiental al momento de tomar sus decisiones como político?



DECISIÓN POLÍTICA EN LA QUE CONSIDERÓ ESPECIALEMENT E 
EL TEMA  AMBIENTAL

Líderes

En la comisión para la instalación de la Planta de Botnia 12

Campaña para el cuidado del agua y del medio ambiente 11

Aprobación de leyes generales referidas al medio ambiente 9

Estudio de Inversiones que afectaban al medio ambiente 9

Disposición final de residuos 9

En la ley de SNAP 6

¿Recuerda alguna decisión política que haya tomado para la cual consideró especialmente el tema ambiental? ¿Cuál?

En la ley de SNAP 6

Legislador en la comisión de medio ambiente 6

Ley de Ordenamienrto Territorial 4

Inclusión del tema en los programas políticos 2

El ordenamiento para el ingreso al Cabo Polonio 2

Acciones en la DINAMA 1

Atender las inundaciones 1

Otros 4

Ninguna 23

Total 100



ACTIVIDADES REALIZADAS RELACIONADAS A LA CONSERVACI ÓN 
O CUIDADO DEL AMBIENTE

Serie Si No NS NC Total

Informarse sobre temas vinculados a los 
recursos naturales.

2005 15 83 3 100

2006 30 8 63 100

2007 29 70 0 100

2008 26 74 0 100

Líderes 75 25 0 100

Realizar aportes o donaciones para la 
conservación del ambiente.

2005 7 91 3 100

2006 2 35 63 100

2007 2 97 1 100

2008 4 96 0 100

Líderes 16 84 0 100

¿Realiza alguna actividad relacionada con la conservación o el cuidado del ambiente? ¿Cuáles de estas realiza?

Líderes 16 84 0 100

Hacer campaña o realizar actividades de 
voluntariado por un tema ambiental.

2005 9 88 3 100

2006 6 31 63 100

2007 5 94 0 100

2008 5 95 0 100

Líderes 14 86 0 100

Ser miembro de una organización social 
ambientalista.

2005 3 94 3 100

2006 2 34 63 100

2007 1 99 0 100

2008 2 98 0 100

Líderes 7 93 0 100

Participar de una comisión o grupo de trabajo 
vinculado a temas ambientales

Líderes 20 80 0 100



VII. PERCEPCIÓN DE DESAFÍOS A FUTURO



� Finalmente se consultó por el principal desafío para la creación y gestión efectiva
de áreas protegidas en Uruguay a lo que un 27% respondió que se debía
concientizar a la población, un 15% tener voluntad política / políticas de Estado, un
12% tener recursos económicos y un 11% la Educación. Asimismo un 9% dijo que
se debía publicitar y promover el SNAP, un 7% dijo que se debía cumplir con la
normativa y un 7% dijo que se debía entender la relación entre el SNAP y el
crecimiento económico.

DESAFÍOS A FUTURO

crecimiento económico.



DESAFÍOS PARA PODER AVANZAR EN LA CREACIÓN EFECTIVA  DE 
ÁREAS PROTEGIDAS

Líderes

Concientizar a la población 27

Tener voluntad política/Políticas de Estado 15

Obtener recursos económicos/humanos 12

Educación 11

Publicidad/Promoción/difusión de SNAP 9

¿Cuáles son, a su entender, los desafíos más importantes para poder avanzar en la creación y gestión efectiva de áreas protegidas en nuestro 
país? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Publicidad/Promoción/difusión de SNAP 9

Cumplir la normativa 7

Comprender la relación de SNAP y desarrollo económico 7

Desarrollo científico/investigación 2

Nada/Está todo bien 1

Apuntar al desarrollo sustentable 1

Otros 1

No sabe/no contesta 5

Total 100


